

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНО- ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

УДК 657.47

РИСКИ В СИСТЕМЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ РЫНКОВ

А.А. Миренков

В статье на основе системного подхода рассмотрены основные направления идентификации производственно-финансовых риск-факторов, которые определяют развитие, прежде всего внутренних продовольственных рынков с учетом экономической и продовольственной безопасности и взаимосвязь с аграрным сектором экономики, качеством и уровнем жизни населения; установлен алгоритм риск-менеджмента реализации управленческих решений, направленных на мониторинг рыночных индикаторов и выработке упреждающих действий для сохранения рыночной активности субъектов хозяйствования направленной на рост объемов производства и поставок продовольственной продукции на внутренних и внешних рынках. Исследованиями подтверждается вывод, что при формировании продовольственных рынков повышается роль государственного контроля, который должен активизировать защитные функции государства по гарантированному уровню продовольственной безопасности населению, предотвращая риски негативного влияния на уровень и качество их жизни.

Введение

Формирование рынков продовольствия определяется как эндогенными, так и экзогенными факторами, которые оказывают влияние на систему рыночных отношений и рост или снижение их сегментов. В силу сложности и изменчивости современного аграрного рынка экономические субъекты вынуждены принимать решения и действовать в условиях неопределенности, вызова, угроз и риска. Насколько эффективно организован процесс потенциального их оценивания и контроля за неблагоприятными исходами, зависит в целом возможность управления как экономическими процессами, так и субъектами рыночных структур в системе продовольственной безопасности.

Рассмотрение риска с точки зрения потери продовольственной и экономической безопасности – это новое направление в экономических исследованиях, представителями которого являются белорусские ученые В.Г.Гусаков, З.М.Ильина, А.В. Бондарь, С.О. Грунина, Л.Ф. Догиль, В.Б. Зубик, Д.А. Лапченко, В.В. Рымкевич, российские Е.А. Олейников, А.И.Алтухов, В.А. Кундиус, С.А.Филин и др.

Изменение факторов на продовольственном рынке влияет на устойчивость развития как производителей сырья, переработчиков, так и торговли, что в свою очередь формирует уровень и качество жизни населения, для которого потребление продовольствия является основной статьей расхода. Поэтому учет возможных изменений риск-факторов в системе продовольственного обеспечения является важной практической задачей, которая требует их постоянного изучения и выработки современных научных обобщений. В связи с тем, что основной особенностью данного рынка является обеспечение продовольственной безопасности как государства, так и отдельных граждан, рынок сырья и продовольствия в значительной степени регулируется институциональной системой, поэтому в работе поставлена цель

выявить особенности продовольственных рынков и возможные направления риск-менеджмента при реализации производственных риск-стратегий.

Основная часть

В Республике Беларусь в основном решена внутренняя проблема количественного обеспечения населения продовольствием, прежде всего в пределах продовольственной безопасности, но остаются нерешенными задачи, связанные с экономическими вопросами устойчивого развития в условиях неопределенности и риска как внутреннего, так и внешнего продовольственного рынка.

Развитие продовольственных рынков связано, прежде всего, с получением прибыли и ее ростом. Поэтому данный фактор в рыночной экономике определяет их развитие и направления риск-менеджмента в данной сфере. Для решения экономической безопасности следует учитывать, что риск-менеджмент должен разрабатывать алгоритмы управления по двум наиболее существенным позициям, которые не должны быть утрачены ни при каких обстоятельствах, угрозах и вызовах: с позиций аграрной отрасли – это доходность (прибыльность), с позиций покупателей – ассортимент, качество и объем.

Защита государственных интересов в части продовольственной безопасности является особым элементом институциональной системы, в которой государственный контроль играет важную роль. Насыщенность рынка собственной пищевой продукцией в пределах границ продовольственной безопасности в основном решена, но требует постоянного мониторинга правильности выбора риск-стратегий как отдельных отраслей, так и системы продовольственных рынков, включающих экономические отношения по поводу производства и сбыта продукции. Достижение экономической устойчивости отраслей, обеспечивающих спрос на рынках продовольствия сопровождается неопределенностью развития производственных условий, что формирует риск-ситуации как аграрных, так и перерабатывающих отраслей. При этом неопределенность развития рыночных ситуаций при формировании отраслевой доходности определяет сферу зарождения рисков продовольственной безопасности. Этим определяются межсистемные риски, которые формируются под воздействием технологических или экономических рисков и проявляются по всей цепочке создания пищевой продукции от аграрной сферы до организации торговли.

На рынке сырья и продовольствия риски формируют не только природно-климатические и экономико-технологические зависимости, определяемые условиями внутренней и внешней среды, но и субъективность их восприятия менеджментом.

Диапазон изменения риск-факторов различных уровней, имеющих системные взаимосвязи, прежде всего с объемами производства и уровнем экономической безопасности, является важным критерием, который следует учитывать при принятии управленческих решений и в силу социальной важности продовольственной безопасности разрабатывать механизм государственного контроля на основе мониторинга правильности выбора риск-стратегии менеджментом, который и определяет границы возможного риска.

Наиболее значимое системное противоречие между внутренним и внешним рынком на рынках продовольствия возникает между рентабельным производством и необходимым объемом внутреннего потребления, обеспечивающим продовольственную безопасность, имеет межсистемный характер и определяет возможные уровни риска. Соответственно, их оценка должна иметь комплексный характер с учетом интересов производителей сельскохозяйственного сырья, перерабатывающих отраслей и государства, которое должно гарантировать населению продовольственную безопасность. В соответствии с этим органам госконтроля необходимо обеспечить контроль допустимых рисков и предотвращать неоправданные действия, которые могут снизить продовольственную или экономическую безопасность.

Для того чтобы осуществить свой выбор в мире ограниченных ресурсов, экономические агенты должны располагать необходимой информацией о том, что, как и для кого производить, где взять более дешевые ресурсы или как повысить эффективность их использования. Это свойство положено в определение, данное рынку Ф.А. Хайеком как «процессу

передачи информации, позволяющий людям осваивать и пускать в дело гораздо больше знаний и умений». В работе «Пагубная самонадеянность» он указывает, что, по его мнению, предприниматель, обладающей информацией, получает возможность извлекать прибыль до того времени, пока доступ к информации не получают остальные агенты рынка. В основе этого действия всегда работает риск [1, с. 170].

Это понимание риска на рынке сырья и продовольствия при производстве и реализации пищевых продуктов во многих случаях объясняет экономическое поведение и является фактором перевода неопределенности в обоснованный риск. В основе безопасности принятия решения по вхождению в предвиденную риск-ситуацию является разработка менеджментом риск-стратегии, которая и определяет возможные границы риска и приемы регулирования.

Риски продовольственного рынка распространены повсеместно и в той или иной степени дифференцированы как территориально, так и по группам. В их основе находятся количественные и качественные параметры обеспечения населения продуктами питания. Следует отметить, что внутренний рынок сельскохозяйственного сырья и продовольствия в Республике Беларусь уже сложился и функционирует по определенным законам рыночной системы с ее отраслевыми особенностями и элементами государственного регулирования.

Рынок в широком смысле как экономической категории отражает саморегулирующую экономическую систему воспроизводства, все элементы которой находятся под постоянным воздействием спроса и предложения, а движущей силой в ней является конкуренция. Современное понимание рынков указывает на то, что это не всегда так, потому что рыночная система не избежала кризисных явлений и конкуренция не всегда добросовестная, а иногда и невозможна по причинам глобализации экономики. По мнению члена-корреспондента академии наук НАН Беларуси З.М. Ильиной: «...необходимо не забывать, что взаимоотношение рынка продовольствия Беларуси с мировым необходимо строить с учетом двух непреложных факторов. Первый: мировой рынок – это рынок товаров, производимых в лучших условиях или имеющих высокий уровень экспортной поддержки, в связи с чем мировые цены всегда будут ниже себестоимости производства в худших условиях. Второй: условия производства в республике характеризуется сложными природными и экологическими факторами и повышенной степенью риска. Аграрная сфера республики находится в худших условиях, продукция отличается высоким уровнем затрат по сравнению с благоприятными регионами» [2, с. 82].

При этом автор указывает на динамические признаки развития: «...система реальных и потенциальных угроз не является постоянной, поскольку они могут исчезать, нарастать и уменьшаться, при этом будет изменяться их значимость для продовольственной безопасности» [3, с. 146].

Учет основных признаков риска и условий их проявления позволяет представить риски производителей пищевой продукции как системное явление, объективно существующие в динамически развивающихся структурах аграрного и пищевого производства, а также сбыта их продукции, сформированного через факторы деструктивного и конструктивного взаимодействия, отраслевых особенностей и специфики проявления в условиях частичной или полной неопределенности, определяемых при принятия управленческих решений в единстве внутренних и внешних целей по осознанному, обоснованному выбору присутствия на рынке сельскохозяйственной продукции на основе качественной и количественной интерпретации информационных потоков.

Риски продовольственного рынка должны рассматриваться в плоскости их вероятного проявления, а внутренний рынок иметь государственный контроль и регулироваться в пределах уровней продовольственной безопасности, прежде всего с позиций защиты собственных производителей.

Основные направления контролируемых рисков в системе продовольственной безопасности следующие:

- качественные характеристики товара;
- изменение технологических стандартов взаимосвязи в сырьевых и перерабатывающих

отраслях;

- состав структуры затрат в структурированных интегральных образованиях;

- адекватность формирования инфраструктуры продовольственного рынка;

- соответствие институциональной и организационной структуры внутреннего и внешнего рынка к изменяющимся условиям ценообразования, спроса и потребления по группам продовольственных товаров;

- уровень потребления и производства генетически модифицированных и органических продуктов на национальном уровне;

- расширение объемов и направлений экспорта и импорта отдельных продовольственных продуктов в зависимости от экономической целесообразности и обеспечения внутреннего потребления.

Локальные проблемы продовольственного рынка распространены повсеместно и в той или иной степени дифференцированы как территориально, так и по группам населения с различным достатком. В их основе находятся количественные и качественные параметры обеспечения населения продуктами питания. В Республике Беларусь в основном решена внутренняя проблема количественного обеспечения населения продовольствием, но остаются нерешенными вопросы по качеству и сбалансированности питания, степени экономической доступности различных слоев населения к продуктовому ассортименту. Решающее значение в его регулировании и контроле принадлежит институциональной системе. Рынки аграрного производства подвержены опасности не только от потери дохода, но и уменьшения объемов производства, изменения его качества. Этот фактор будет влиять на снижение уровня потребления продуктов питания и может нарушить продовольственную безопасность, как отдельных домашних хозяйств, так и государств, а это в свою очередь может сформировать систему социальных рисков.

Для оценки рисков в комплексной системе риск-менеджмента важно иметь алгоритм оценки и контроля, который основывается на организации подготовки и реализации управленческих решений на всех уровнях управления. Проведение определенных мероприятий включают набор процессорных (организационных) технологий для формирования взаимодействий. Процедура разработки вариантов управленческих решений необходима для многостороннего подхода к разрешению возникающих проблем. При слабых возмущающих воздействиях внешней и внутренней среды управленческая деятельность определяется выполнением типовых процедур, при средних возмущающих воздействиях носит корректирующий характер, при сильных изменениях необходим инновационный подход. Стратегическое планирование включает набор действий и решений, предпринятых руководством, которые ведут к разработке конкретных стратегий для достижения целей компании. В агропромышленном комплексе в силу большого значения биологических факторов в процессе производства, проведение процесса производства при одних и тех же суммах вложений дает различные результаты. Это во многом связано с вероятностной природой сельскохозяйственного производства, основанного на использовании биологических активов и природно-климатическими воздействиями различной интенсивности и периодичности, которые изменяют как объемы производства, так и уровень производственных и трудовых затрат их производительности. Направления оценки влияния факторов в условиях неопределенности и риска при системном подходе следует увязывать, с их свойствами изменять систему, реализовывая направления ее устойчивого роста по элементам воздействия. Уменьшение общего количества проблем за счет вхождения одних проблем в другие и выделения наиболее важных среди них повышает решаемость проблемы. Уменьшения проблемы можно достичь двумя путями: путем изменения ситуации или путем корректировки цели. При этом на каждом этапе риск-стратегии должны быть индикаторы контроля, которые отражают наиболее важные элементы всей системы по достижению целевых параметров.

Разработка механизма государственного контроля основывается на изучении контрольных показателей-индикаторов, которые определяют критические уровни развития пессимистических вариантов развития продовольственной системы.

Понимание рискованности определенной ситуации требует расчета возможных вариантов и критериев выбора, которые излагаются в риск-стратегии, если организация для получения дополнительной прибыли идет на осознанный риск. Выбор решения предполагает как положительный, так и отрицательный исход события и поэтому правильная оценка риска выполняет защитную функцию субъектов предпринимательской деятельности продуктового рынка и позволяет избежать направления деструктивного развития. Защитная функция риска позволяет активизировать санирующую функцию при принятии решения об уходе с рынка сырья и продовольствия субъектов, если нет возможности получать на нем соответствующий доход.

Для контроля и предотвращения риск-ситуаций на рынке сырья и продовольствия необходимо расширять и оптимизировать функции институциональной системы в части формирования нормативно-правовой информации и корректировке поведенческих отношений участников рыночных структур. Нормативно-правовые акты должны поддерживать наиболее правильные шаги участников рынка посредством государственного регулирования, контроля качества и защиты интересов участников продовольственных рынков, обеспечивая при этом гарантию продовольственной безопасности и сохраняя основные функции риска как двигателя прогресса в конкурентной среде.

На основе классификации рисков на конкретном этапе экономического развития определяются приоритеты развития системы, которые должны пересматриваться и изменяться в зависимости от ситуации. Для этого необходимо учитывать специфику изучаемых экономических систем и возможные проявления рисков в конкретных ситуациях в сочетании с целевыми установками развития. В экономической сфере связь риска и доходности имеет фундаментальное значение для природы предпринимательской деятельности. Все владельцы финансовых и материальных ресурсов, вовлеченные в процесс бизнеса, надеются на определенный доход. Понимание бизнеса как инициативной экономической деятельности, которая осуществляется за счет собственных или заемных средств и ставящая главными целями получение прибыли, обосновывает необходимость применения целенаправленного (аксиологического) подхода при построении классификации риска.

На основании вышеизложенного, в основу классификации рисков в данных исследованиях определены основные признаки, определяющие целевую направленность развития системы внутренних и внешних связей производителей сырья и продовольствия, исходя из двух сопряженных целей – доходности отраслей и продовольственной безопасности.

Риск производителей пищевой продукции следует считать подсистемой хозяйственных рисков с учетом специфики производства, где риски могут формироваться на стадии заготовки сырья и материалов, в процессе производства и реализации продукции на рынке сырья и продовольствия. При этом эти риски могут быть управляемыми и стихийными в зависимости от качества обработки информационных потоков управляющей системой и своевременной реакцией на риск-ситуацию. В основе всех хозяйственных рисков в процессе производственной деятельности, по нашему мнению, главенствующую роль играет управленческий риск, связанный с недостатками в системах и процедурах управления, поддержки и контроля.

Заключение

Продовольственный рынок наряду с бизнес-рисками аграрных организаций имеет особый вид риска, который характеризуется уровнем продовольственной безопасности. Он является специфическим риском, характерным только для этой системы рынков. В совокупности рискованных ситуаций, складывающихся на рынке продовольствия и сельскохозяйственного сырья, этот риск является приоритетным при принятии решений, прежде всего на государственном уровне управления.

Риск продовольственной безопасности – это вероятностное событие, обусловленное сочетанием неблагоприятных факторов при достижении целевых показателей реализации государственных программ, требующих реакции управляющей системы в принятии дейст-

венных мер воздействия на риск-ситуацию.

Таким образом, риск и неопределенность на рынках продовольствия должны находиться под постоянным контролем государства для того, чтобы обеспечить продовольственную безопасность населения.

Литература

- 1 Хайек, Ф.А. Пагубная самонадеянность. Ошибки социализма / Ф.А. Хайек. – М.: Новости, 1992. – 304 с.
- 2 Гусаков, В.Г. Теоретические и методологические основы развития аграрного рынка Беларуси/ В.Г. Гусаков, З.М. Ильина, В.И. Бельский и др.; Под общ.ред.В.Г. Гусакова.–Минск:Центр аграрной экономики Института экономики НАН Беларуси –2 006. – 340 с.
- 3 Ильина, З.М. Глобальные проблемы и устойчивость национальной продовольственной безопасности: в 2кн./З.М.Ильина.–Минск: Ин-т систем.исслед. в АПК НАН Беларуси, 2012. –211 с.

Поступила в редакцию 18.05.2017